

众志成城抗疫情 危难时刻显担当

——南华大学附属南华医院抗击新冠肺炎疫情纪实

2020年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情波及全国。作为衡阳市新冠肺炎确诊和疑似病例集中收治医院，南华大学附属南华医院在市委市政府、南华大学的坚强领导下，在市卫健委的指导协调下，坚持把人民群众生命安全和身体健康放在首位，汇集精锐医疗力量，集中优势资源，坚持奋战在抗“疫”第一线。3月2日，衡阳市最后2例新冠肺炎确诊患者在南华医院治愈出院。作为衡阳战疫的主战场，全体南华医院人敢于担当，闻令即动，迎“疫”而上，团队作战，精锐出击，精诚协作，传统与创新结合，组织与技术融合，赢得了新冠肺炎防控的阶段性胜利！

■策划/周玉生
汤永红
文/通讯员
廖红伍
张芬
邹艳
乐彦麟
图/乐彦麟
袁云帆

领导重视，靠前指挥 科学构建防控体系

作为全市新冠肺炎确诊病例和疑似病例集中收治医院，医院的疫情防控工作得到省、市和南华大学领导的高度重视。省委常委、省委组织部部长王少峰亲临医院督查指导疫情防控工作；市委书记邓群策，市委副书记、代理市长朱健多次到医院现场调度救治工作，提出“用心用情关爱医务人员，努力加大患者救治力度”；南华大学党委书记高山、校长张灼华多次现场督导医院专业力量配备、救治准备以及医务人员安全防护等工作；省市疫情防控专家共同研究疫情防控、医疗救治方案。

疫情发生后，医院迅速成立了以党委书记、院长为组长的防控工作领导小组。同时还成立了专家组、院感组、新闻报道组、健康宣教组、后勤保障组等11个工作小组。制定应急预案，全面做好预检分诊、消毒隔离等各项防控工作。实行每天一调度，每天一总结、每天一通报、每天一会诊的“四个一”工作机制，自1月17日起，先后召开党委会、院长办公会及专题扩大会50余次。每一套防控体系、每一版诊疗方案，都倾注着“南医人”的信念和坚毅！

敢于担当，精准施策 救治展现“硬核”实力

面对突如其来的疫情，医院以最快速度、最强力量、最大力度投入到疫情防控阻击战中，迅速组织全院职工进入“战时状态”，把习近平总书记的重要指示精神、党中央的决策部署有效贯彻落实到疫情防控各方面。48小时内全面腾空建筑面积为8500平方米的综合楼，并按照传染病标准病房进行快速改造，可收治疑似或确诊病人床位202张，最大限度保障患者收治工作。

建立健全医疗防疫物资管理、使用预警制度，统筹物资调配，做到科学合理使用。同时多渠道筹集、采购医疗防疫物资，为打赢疫情防控阻击战提供了坚实的物资储备。

坚持“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的四集中原则，根据疫情防控诊疗规范采取中西医结合、“一人一策”的个体化精准诊疗方案，坚持每日省市级专家联合会诊、MDT多学科协作诊治等多种形式，对病人实施全方位管理，根据个体病情采用抗病毒、干扰素、激素、丙球冲击疗法、中药、雾化、机器人辅助治疗、干细胞治疗、早期高流量吸氧等联合治疗手段。每一位患者的快速康复，无不展现医护团队的“硬核”实力。

2月14日，8岁患儿龙某转入南华医院时，不仅疑似感染新型冠状病毒，还合并流感病毒、支原体感染等其他病原感染，出现多脏器功能损害，病情十分危急。医护人员立即对其进行心肺复苏、气管插管、呼吸机辅助通气，经彻夜抢救才恢复生命体征。当班医护人员不眠不休看护患儿情况直到天亮。



正月初一，南华医院200余名医护人员集体宣誓抗疫，捍卫人民健康！

抗疫一线，党旗飘扬 初心在战斗中聚力

疾风知劲草，烈火炼真金。面对来势凶猛的新冠肺炎疫情，广大共产党员积极响应医院党委号召，在危难时刻挺身而出，全院400多名医务人员放弃春节假期，近200名请战先锋队医护人员在新年的第一天集体庄严宣誓。一张张“逆风前行”的请战书，一枚枚“勇往直前”的红手印，是心底的暖流，也是勇者的担当。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民利益牺牲一切。”1月29日晚上，隔离区的3名预备党员面对党旗庄严宣誓，8名党员重温入党誓词，南华医院新冠肺炎疫情防控临时党支部充分发挥了战斗堡垒作用。机关职能部门党员干部成立“疫情阻击战志愿服务队”，协助就诊指引、咨询、病人宣教及捐贈物资发放等工作，志愿服务时长达1000余小时。

一名党员就是一面旗帜，疫情在哪里，党员就要战斗在哪里。抗疫期间党员干部冲锋在前，如不计报酬、不惧生死的老党员邓立普，把患者的需求放心上的重症医学科副主任贺承健，巾帼不让须眉的消化内科副主任胡杨，“我是共产党员，我就应该先上”的重症医学科医生姚鸿屹，被抽调到省专家组指导邵阳市中心医院的呼吸与重症医学科主任田科、50岁的原感染科护士长杨玲等，为了抗击疫情，他们舍小家为大家，有人退掉了回老家的飞机票，有人辗转千里赶回来参加战斗，有人剪掉了心爱的长发，还有人将年幼的孩子送到亲戚家，他们在抗击疫情的战场上高扬起鲜红的旗帜！

临危不惧，全力以赴 万众一心共同战“疫”

作为感染科主任的钟哲峰每天要穿着防护服工作10多个小时，最长的一天工作了20个小时。“亲爱的爸爸，新年快乐，注意安全，送您一个苹果，望平安无事”，当看到女儿给自己的留言后，他强忍住泪水，又投入到紧张的救治工作中去。

令钟哲峰感动的是许多医护人员不仅没有退缩，反而主动请战，前来支援。为了挽救患者的生命，这些历经抗击非典等重大行动的医护人员，从未停止过探索的步伐。2月7日，南华医院首批6名新冠肺炎

患者治愈出院。“也许我不知道他们是谁，但我永远知道他们为了谁”，出院患者哽咽着对记者说。和年幼的孩子分离没有哭，没能陪父母吃团圆饭没有哭，脸上被口罩勒出压痕、压疮没有哭，当患者出院挥手告别那一刻，很多医务人员流下了激动而欣慰的泪水。

在救治过程中，医护团队尽心尽责，收获了患者的极高肯定。出院时，有人为医疗团队写感谢信，有人为医务人员鞠躬表达感谢，传递了医患之间的大爱和温暖。多家主流媒体主动来院采访宣传医院防控新冠肺炎工作和感人事迹，累计发稿205篇次，其中央级媒体报道14篇，两次被《人民日报》头版报道。医院请战先锋队医护人员在新年第一天的宣誓画面也被省市主流媒体引用作为新闻的主背景。

战疫激烈，物资匮乏。社会热心企业和爱心人士纷纷捐钱捐物，他们送来了口罩、防护服等医疗物资，大家心与心相连，爱心捐赠给予了抗疫勇士更多的希望。

迎来初战告捷 确诊患者全部出院

截至3月1日24点，南华医院接诊发热患者人数1304人。目前，南华医院已经有200余人奋战在最前线，在市卫健委的统筹协调下，来自城区4家医院组建的4支医疗队紧急驰援，加入了战斗序列。

46天的坚守，46天的付出，46天的辛劳，面对看不见的枪林弹雨，南华医院人以家国情怀为重，弘扬“厚德博爱 精业创新”的院训，发扬“事业高于一切、责任重于一切、严细融入一切、进取成就一切”的核工业精神，舍小家为大家，守护一方健康和安宁。

46天的艰苦奋斗、冒死奉献也终于有了成绩，让市民倍感欣慰。收治确诊患者36人，疑似患者39人，均痊愈出院，治愈率100%。46天，患者零死亡，医护人员零感染。

首战告捷！向党和人民交上了一份满意的答卷！

衡阳，是一座英雄城市，南华医院也有着优良的传统：17年前战胜了非典，2009年战胜了甲型H1N1禽流感，2016年战胜了H5N6型禽流感。

扶危渡厄，医者担当！南华医院人坚信：在党中央、省市和南华大学的坚强领导下，在全院干部职工的共同努力下，一定能够打赢这场疫情防控阻击战！